

集安：“绿色明珠”为何如此闪亮？

“八山一水半分田，半分道路和庄园”的自然禀赋，让位于吉林南部鸭绿江畔的集安市有了“东北小江南”的美称。从最初不知该如何用好绿色生态资源，到如今从绿水青山中“挖”出了“金山银山”，集安绿色发展之路，让这颗边陲“绿色明珠”愈加闪亮。

守护绿色家园 保住生态根基

集安的森林覆盖率达到82.16%，大气环境质量保持在国家二级标准，年均空气质量优良天数超过330天……如此优越的自然资源如何变成真金白银，集安人经历了思想上的转变。

曾经，一些人简单粗暴地靠山吃山、靠水吃水。集安的山地资源适合人参种植，但传统的种植方式需要毁坏森林。人参种出来了，却给森林造成了难以挽回的损失。在集安丰富的水系中，非法采砂、非法排污一度也成了碧水清波最大的威胁。

“保护绿水青山，必须让破坏者无利可图、无路可走。”集安市市长杨文慧说，当地从2013年起逐步加大对毁林种参、非法采砂、违法排污等行为的打击力度，查处了4000多起相关案件，污染和破坏的势头被遏制住了。

农村环境脏乱差、农村垃圾和污水处理不畅等问题也曾困扰着集安。然而记者在集安的乡村走访时看到，如今这里的村屯环境十分整洁，垃圾、污水等已难见踪影。集安市农业和畜牧业局局长长厚祥说，之所以发生这样的转变，是因为当地在美丽乡村建设过程中下了不少功

夫。

据介绍，集安近年来通过政府出资、公司运作的方式对乡镇农村生活垃圾进行统一分类、清扫和无害化处理，还建立了规范化运作的村镇保洁体系。在每家每户，美丽庭院建设如火如荼，全市已有60%以上的农户达到美丽庭院和干净人家的标准。

守护住自然资源，创造出美好环境，集安的干净、清爽让市民和游客交口称赞。在集安城区，人均公共绿地面积达到10.39平方米，绿化覆盖率达到41%，穿城而过的“小桥流水”景观，与鸭绿江等水系共同形成了“水在城中、城在绿中、人在景中”的独特景致。

坚持友好开发 挖掘绿色效益

集安不仅坐拥得天独厚的自然环境，也是一个“聚宝盆”。人参、葡萄、五味子、蜂产品等物产成为集安发展绿色产业的根基。

作为吉林人参主产区之一，集安的人参素有“国参”的美誉，在古代曾被奉为皇家贡品。如今，集安发展起完善的人参产业，让人参产品走入寻常百姓家。

在康美新开河公司的产品展厅内，数百种人参产品琳琅满

目。据公司副总经理张志东介绍，该企业已经开发出300余种人参产品，超微参粉胶囊、人参灵芝鱼胶口服液等新产品受到市场欢迎。

集安市特产局副局长张玉栋说，目前集安已开发出人参医药、食品和保健品、化妆品3大领域618种产品，实现了人参根、茎、叶、花、果的全株利用。

人参的需求量越来越大，可利用的山地资源却十分有限。为了不破坏生态环境，集安市联合科研机构和企业开展非林地栽参技术攻关，在经过改良的平地上种出了品质优良的人参，这一“环境友好型”的模式从根本上改变了存在多年的“伐林种参”方式。

如今，集安在坚持保护环境的前提下开发绿色资源，全市有人参加工企业126户，葡萄加工企业20户，五味子、蜂蜜、山野菜、食用菌等食品加工企业60户，特产总产值达到65亿元，人参、冰葡萄酒、蜂蜜等产品不仅成为游客必选的伴手礼，还远销海内外。

共享绿色成果 勾画多赢蓝图

“家里三间客房住了24个人，沙发上也住满了人，我和老伴儿都睡到后院去了，7天纯收入1万多元。”集安市太王镇钱

湾村民宿经营者马贵生回忆起“十一”黄金周期间宾客盈门的场景时难掩喜悦。他告诉记者，现在来集安旅游的人越来越多，他家的民宿常常是一房难求。

集安市旅游局副局长王芳介绍说，为了把绿色资源变成人人受益的产业资源，集安深度布局全域旅游，开发了五女峰、高句丽遗迹等12大景区、200余个景点，并围绕旅游资源发展乡村民宿区10处、经营者近300户。2017年，集安的乡村民宿共接待游客1.5万人次，收入160余万元，户均增收5300余元。“民宿行业的发展，既让农民富了口袋，又避免了酒店开发可能造成的生态环境破坏。”王芳说。

随着旅游业的发展，集安引领城乡居民全民参与旅游，全市有70%以上的乡镇走上旅游路，吃上“旅游饭”，旅游从业人员达1.2万人，间接带动6万人从事旅游相关产业，全市农民收入的27%来源于旅游业。

生态优良、绿色宜居的集安吸引着越来越多人的目光。集安人孙继春曾是一名“北漂”，去年，她辞去了北京的工作，卖掉了房子，回到集安投资200多万元开起了乡村民宿。“家乡有亲人、有美景，还有赚钱的机会，我没有理由不回来创业。”孙继春说。 / 新华社

梨树消防举行“119”消防宣传月活动启动仪式

11月7日，为迎接全国第28个消防宣传日，梨树县消防大队联合梨树县政府举行以“全民参与，防治火灾”为主题的119消防宣传月活动启动仪式。县政府各部门分管消防安全领导、社会单位负责人、消防志愿者以及市民代表共计300余人参加了启动仪式。

在启动仪式上，梨树县委副书记、公安局长姚广宇说，2018年“119”消防宣传月活动是消防部队改革转隶后作为国家综合性常备骨干力量的第一个重要活动，意义重大、影响深远，大家要牢固树立“国家队”、“主力军”的思维理念，进一步提高站位，强化大局意识，切实以此次活动为有利契机，全面向党委政府和广大人民群众展现梨树消防应急救援国家队队伍形象，全力推动消防工作和队伍建设。姚广宇强调，广大群众要自觉遵守消防法律法规，认清火灾危害，掌握灭火和逃生自救技能；各社会单位必须履行消防安全主体责任，加强消防安全管理，及时整改火灾隐患，确保本单位消防安全。

姚广宇宣布“全民参与，防治火灾”119消防宣传月活动正式启动！

启动仪式结束后，相关领导参观了该大队消防科普教育基地，观摩了执勤车辆、器材，消防指战员针对展示的消防装备器材讲解了常见火灾的处理方法。现场还专门设置了业务咨询台，向现场群众解答有关消防问题，宣传相关政策，将消防知识传播到全社会。

“隐患险于明火，防范胜于救灾”。通过此次宣传月活动，进一步提高了单位、群众的消防安全意识和参与消防工作的积极性，扩大了消防宣传覆盖面，营造了浓厚的消防宣传氛围。 / 记者 高鸿 报道

公交之声

长春公交南通汽车公司25路车队制定2018年冬运工作安排

一年一度的冬运工作即将开始，为了认真落实规范化服务标准，均衡运力，保障市民出行，圆满完成今年总公司的各项目标任务，特制定冬运工作安排。首先一定要做好冬运安全教育培训，重点提高营运驾驶员的安全意识和冬季安全驾驶技能。须密切关注冬季天气变化，遇天气突变或气温骤降，提前做好安排，制定应急预案。其次保持车辆整洁卫生，各单位要按照车辆整洁考核标准对保洁公司进行严格考核，做到“十净一亮一无”。实行规范管理，规范服务设施，做到“五统一”，统一站牌、报站器、线路图，为市民提供打造温馨舒适、明亮整洁的乘车环境。 / 王丹

抓运营 探讨优质服务

“抓运营，保安全，促服务”最近，长春公交东盛公司十一车队就如何在安全运营前提下提升公交服务品质展开了深入探讨。邀请来的部分乘客代表和其它线路上的星级驾驶员们，与本车队有着丰富经验的五星级老司机和充满活力有着新想法的年轻驾驶员围坐一起，各抒己见，分享驾驶经验，畅谈运营心得和体会。服务可以说在公交车这样窗口服务中距乘客最近的环节，最能体现服务理念，透视公交企业优质的服务的一个标尺。据介绍，这次活动就如何提升公交服务大家展开深入探讨，达成以优质服务，强化车队核心竞争力理念。 / 记者 王海涛 报道

消防之声

敦化消防联合市场监督管理局开展检查

为进一步规范消防产品销售市场秩序，敦化消防进行抽样检查。并将消防产品检验报告和3C认证证书是否合法有效，现场登录中国消防产品信息网进行核实检查，确认有无持证造假情况。 / 吴晓君

洮南大队组织青少年活动中心的学生到大队学习参观

为激发青少年学生学习消防知识的热情，掌握更多的消防常识，11月4日，白城市消防支队洮南大队组织洮南市青少年活动中心学生们到消防大队进行参观学习。消防指战员带领同学们参观了消防科普馆和消防车库，现场为同学们演示了灭火器的使用方法，为同学们播放了消防警示教育片《119对你说》。 / 盖淳

永吉消防大队深入辖区重点单位开展消防产品检查

为全力做好辖区重点单位的消防安全，严厉打击假冒伪劣消防产品，11月5日，永吉消防大队监督检查人员深入辖区重点单位开展消防产品专项检查。大队监督检查人员重点对该场所使用的消火栓箱、灭火器、疏散指示标志、应急照明等消防产品进行检查，包括说明书、合格证书、质量检验报告、国家强制性产品认证和消防产品资格认证书等市场准入材料是否齐全，并认真核查了消防产品的外观标识、性能参数、规格型号、生产厂名、厂址等。同时，监督检查人员指导社会单位如何选购合格的消防产品，如何维护保养消防产品等知识。 / 记者 吕闯 报道

“119”宣传月期间船营消防大队组织派出所及街道消防业务培训

11月7日，船营消防大队组织黄旗街道、向阳街道、大绥河镇政府、搜登站派出所开展消防业务培训。培训过程中，大队防火监督员首先讲解了最近在全国范围内发生的几场伤亡较大的火灾事故，造成火灾的原因和逃生的方法，以及应当采取哪些措施避免火灾和最大程度减少火灾造成伤亡和损失。通过此次指导培训，进一步提升了街道社区、派出所民警排查安全隐患的能力，加强参会人员消防安全主体责任意识和消防安全管理水平，为推进今冬明春火灾防控工作奠定了坚实基础。 / 曹文亮

敦化市举行第十六届科普大集暨敦化大市场第十三届农业生产资料展洽会

在活动中，敦化消防摆放知识展板、消防器材，宣传人员向市民发放传单、围裙，结合自身实战灭火救援经验向市民普及消防安全知识，并一一解答市民的咨询问题。 / 姜瑶

龙井大队联合工商局开展消防产品专项整治行动

为加大消防产品使用领域“打非治违”力度，切实维护了消防产品生产、销售、使用领域良好市场秩序。11月7日，延边支队龙井大队联合市工商局在全市开展消防产品专项整治行动，检查组对直接关系群众人身财产安全的灭火器、感烟探测器等产品的产品合格证明文件，对使用不合格消防产品单位受案查处。 / 聂长飞

龙井大队联合公安派出所开展消防产品专项检查

连日来，延边支队龙井大队联合辖区公安派出所在全市开展消防产品专项大检查，提高了广大人民群众识别假冒伪劣消防产品的能力。通过此次检查行动，进一步规范了消防产品领域的市场秩序，提升了单位对消防产品质量的重视程度，有力打击使用领域的消防产品质量和违法行为。 / 聂长飞

汪清消防联合工商局检查消防产品销售点

为全力做好“119”期间消防产品专项整治工作，切实提高消防产品质量，确保流入市场的消防产品质量合格，汪清县消防大队联合县工商局对县内的消防产品销售点进行检查。此次检查有效遏制了消防产品市场不正当的经营行为，进一步净化了消防产品的市场环境，进一步净化了消防产品市场，大幅提升了社会火灾防控水平。 / 孟令楠

开发区管委会举办“119”消防宣传月启动仪式

为进一步巩固加强经开区单位消防安全管理工作，11月7日下午，开发区管委会在四季盛宝纺织有限公司举办了“119”消防宣传月启动仪式，200余名员工齐聚一堂，共享消防“盛宴”。此次启动仪式拉开了“119”宣传月的序幕，下一步还将组织一系列的消防宣传活动，以便让大家更多的掌握消防安全知识。 / 王思宇

幼儿园师生进消防 助力“119”消防宣传

为切实提高中小学生对消防意识和安全素质，在119宣传月来临之际，通榆开发区幼儿园200余名小朋友在老师的带领下来到通榆消防大队，感受消防文化。通过此次消防宣传月活动，小朋友们进一步认识了消防，了解了消防，增强了家庭成员消防安全意识，为辖区消防安全宣传工作营造了浓厚的氛围。 / 房宇惺

敦化消防集中开展建筑工地消防安全检查

为吸取“8.25”哈尔滨北龙温泉休闲酒店重大火灾事故教训，9月19日敦化消防重点对工地消防水源是否充足，施工现场的消防设施和器材是否完好有效，电气焊操作是否采取安全措施等情况进行检查。 / 姜瑶

洮南大队联合建设银行举办消防知识竞赛

为了普及消防安全知识，增强福利院医护人员于员工们的放火能力，洮南大队联合建行深入白城市社会福利院，举办了“建行杯安全消防知识竞赛”。此次知识竞赛分为必答、风险以及抢答环节，比赛进程十分激烈，也充分的让各位选手在竞赛过程中学习到了消防知识，也提升了员工们的初期火灾的灭火能力，筑牢了辖区消防安全“防火墙”。 / 李焯